XUMUYHO paBHOBecue



XUMUYHO PaBHOBECUE B XOMOIeHHHW
CNCTemMu

TepmoanHamumnyeH n3soa Ha Kp

Bpb3Ka mexxay eHeprusata Ha [mbc n Kp
N3BeXOgaHe Ha maTemaTuyeckn n3spas 3a Kc
N3BexXaaHe Ha maTemaTUvyecKn n3pas 3a Kx
Kora cbBnagat yncneHo Kp, Kc n Kx?



XUMMNYHO paBHOBECUE B XeTEPOTreHHM
cucTeMmu

* CtaHOapTHa eHeprma Ha TMbc 3a TBbPAU
BeLlecTBa

* Bb3MOKHOCT 33 HEOOPATUMOCT Ha
XeTeporeHHa peakuus



daKkTOpU, BANACLLMN BbPXY CUCTEMA B
paBHOBecue

* [padunKa Ha "IMHENHA PYHLKUA

* BanAHMe Ha TemnepaTypaTa — BPb3Ka MeXKay
eHTpOoNnuA, eHTaNNna N paBHOBECHA KOHCTAHTA

* HanAraHe — camo 4pe3 KX; Bpb3Ka meXxXay Kx u
M3meHeHMeTo Ha obema B X043 Ha peakumnAaTa.



[lonHumMn Ha Jibo LLlaTtenmne-bpayH

* BAnsiHME BbPXY XMMUYHO paBHoOBecue u/mnm
cucTtema B paBHOBecHKe

e Kora ce ,n3mectBa”“ paBHOBecueTo?



o
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3.1. [la ce m3umcam paBHOBeCcHaTa KOHcTaHTa K, Inpu 25°C za p
aAKIIMATAa

Cppad, + 2H, = CHyg,,

ako AH°s cu, = —74,857 kJ.mol—l; ng = 186, 19 J.mol !
Sf, = 130,59; S, .4 = 5,69 J.mol™*

3.2. PapHOBecHaTa KOHCTAHTA Ha peaKIMUATAa
4HCI(r) + O3z (r) = 2H20(r) + 2Cl3(r)

npu 252°C e paBHa Ha 490. [la ce m3uymcau cTaHJApTHATAa eHeprusa Ha
'ubec (AG®) s3a Tasmu peaknms.

oa

3.4. PaBHoBecHaTa KOHCTaHTa 3a peakIUsITa
Crpagp + CO2(r) = 2CO(r)

npu 1000 K e papHa na 1,862. [la ce onpenenu K, mpu 1200 K, ako
cpeanaTa croiiHocT Ha AH° e 169,58 k1.

- 2 5. PapHoBecHATA KOHCTAHTA HA pPEaKIUATA

CO(r) + H,O(r)==CO;2(r) + Hz(r)

apu 1080 K e paBHa Ha 1. [la ce onpefenu cbCTapbT Ha paBHOBECH2-
ra cmec (B 0BEMHM NPOLEHTH ), [IOJIy4aBalla ce OT ABa obeMa CO n Tpu

obeMa BOJIHA Mapa.






3.5. C mmoBMiUIABaHEe Ha TemMiaepaTypaTa KazoorlzpaBMHO Ckop
o II M e aHEail 1 ey ¥ dOc-
PHEIIOACAMO JX R4 Th hbur-_u.“’h

e |

TE KOHCTAHTHM HapacTBarT.

?
: JATA KOHCTAHTAY
i e MUYHV JAHHW, U3YVIiciieTe I
3.6. KarTo manoinaysaTe Tabix B o R
2

cTaHJapTHM YCIJIOBMIA HA PeaxKiimMmAaATAa

M HalpaBeTe M3BO 2a TepMOoOaAVMHaMWAYYIHATA crabuiyiiHOCT HAa PClg oy PU ey,

YCIIOBWM S .
3.7. PaBHOBecHATAa KOHCTAHTA Ha peaxKIMiATAa

np¥x 1000 °C e 1,36. B xakBa I1ocoka liie IIpoTeYdYe peaKIlMATAa, aKko Iapny.

?
AJTHMTE HaJIsATTaHMsA Ha BCHMYKHM BelllecTBaA Ca PaBHM?
3.8. PaBHOBecHaTa KOHCTaHTAa K. - Ha peaxiIxmmsaTa

CO(r) + Clz(r) = COClx(r)

Op¥ ornpeneyieHa TemMiepaTypa € 6. B xakxBa rtocoxa 1Ile IIpoTeYe peaknu-

ATa IIPHM CYI€EJHVITE M3XOONHM KoOJIMYecTBAa HAa PearmpaliimmTe BellleCcTRBA:
1) 1 mol CO, 1mol Clz, 4 mol COCl5;

2) 1 mol CO, 1mol Cl,, 8 mol COCls;

3; 2 mol CO, 0,25 mol Cl>, 3 mol COCl1,7?

3.9. PaBHOBEecHATA KOHCTAHNHTA Ha peaxiimmsATAa

3.11. I'Ipm 30 °C XK,, Ha peaximusTa
SOL-Cls = SO + Cl-»

€ 2,9.10" 2. Ila ce maumcian cTereHT
a Ha T
npm 30 °C 1 o6ur0 Haxarane 0,5 atm. RSN, Amconmanma nas OClz



3.13. PaBHOBEeCHATA KOHCTAHTA HA peaKILUsITA
CoHsOH +~ CH3COOH — CH3C0002H5 + H-O

e 3,8. Konko ecTep 1e ce o6pasyBa, ako cMecuM:

a) 1 mol coupT M 1 mol Kucenuna;

6) 1 mol conupT M 2 mol KkumcenunHa;

B) 0,5 mol coupT 1 1,5 mol xmceauuaa?

Ome. a) 0,661 mol; 6) 0,839 mol;
B) 0,45 mol.

3.14. Ilpm o610 HaxsAraHe 1 atm cTerteHTa Ha AgMconmManusa Ha NO,

e 5 9%. JIrcommMmanmMsaATa C€ M3B'BPIIIBAa IO ypaBHEHMEeTO

2N02 = 2IN® == 02.

J1a ce onntpenenu K, .
Omz. 6,76.105.
3.15. I'lpuxa 713 K paBHOBecHaTa KOHCTAaHTAa Ha peaKIusaTa

Sb>S3(TB) + 3H2(r) = 2Sb(Te) + 3H>S(1)

e 0,429. MVizumcrieTe MOJIHaATa 4HYacT Ha Boaopoaa B rasosaTa daza. Ille

3aBHCHM JI M paBHOBeCHPIHT CcCBCTAaB HA 1rrasosaTa cba.aa o Hanar‘aHeTo?
Ome:>. 0,569.

3.16. Ba peaxknpusTa
2CaS0O4(TB) = 2Ca0O + 2SO3 + O-

npu 1625°C K, =— 1,45.10 ° (mansradHeTro € B atm). Visuucnere paBHO-

BECHOTO HaJisiraHe B rasosaTa daza (npn 1625 °C).
Ome. 0,046.

3.17. PaBHOoBecHaTa KOHcTaHTa K, Ha peaknusiTa
2002 = 2CO -+ 02

e .10 2! npu 1000 K. Usuuciere K, Ha Tasu peaKnus npu 2000 K, axo

cpeaHaTa cTOMHOCT Ha A H® e 569,69 kJ.
Ome. 1,808.10 6.



3.19. Ilpn 600°C nmapuuanHoTo HansArane Ha O, B cucTeMaTa Nj —
0-NiO e 4.107'" mm Hg. [la ce onpenenu cTaHAapTHOTO N3MeHEHYe Ha
eHepruATa Ha ['ubc 3a peakuuiTa |

2Ni(18) + O, = NiO

Ome. 322,275 kJ.
3.20. [TapnuannoTo Hansrane Ha O, mpu 1000 K B cucremaTa Fe —
O — FeO e 1,9.107*° mm Hg. [la ce ompegemn AG®gg 33 peakuuara

2Fe + O3 = 2FeO u AG 00 IIpH yCIIOBYe, Ye OKUCIEHUETO Ce M3BBPIIBA
Ha BB3yXa.

Oma. —393,93 kJ: —380, 56 kJ.

3.21. Ilpu 25°C cTaHpapTHOTO MaMeHeHMe Ha eHeprusTa Hal'mbe
Ha peaKIuATa

N204 = 2N02

e 5397 J. Onpenenere crenenTa Ha guconuanus Ha NoO, : a) mpu 25 °C
4 1 atm; 6) mpu 25°C u 10 atm.
Ome. a) 0,165; 6)0,05229.
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